济南大学《婚姻继承法》5 
试卷答案
一、单项选择题(20×1分＝20分)

1 C  2 D  3 B  4 B  5 C  6 A  7 C  8 A  9 B  10 D  11 A  12 B  13 C  14 A  15 C  16 C  17 B  18 C  19 A  20 C

二、多项选择题(10×2分＝20分)

1 AB  2 ACD  3 BCD  4 AD  5 BD  6 ABD  7 ABCD  8 BC  9 ACD  10 ABCD

三、判断题（10×1分＝10分）

1 √  2 ×  3 √  4 ×  5 ×  6√  7 √  8 ×  9 ×  10 √  
四、名词解释（4×3分＝12分）

1、婚姻无效制度——无效婚姻是指在实行登记制度的国家里，对已经婚姻登记机关发给结婚证的当事人，因该婚姻不符合结婚的某些实质性要件，原结婚登记应予撤销的一种法律状态。
2、婚姻法——是指规定婚姻家庭关系的发生和终止，以及由此所产生的特定范围的亲属之间的权利义务关系的法律规范总和。   

3、继承权 ——继承权是继承人依法享有的继承被继承人遗产的权利。  

4、遗嘱——是立遗嘱人生前按照法律规定的方式处分自己的财产及其他事务，并于死后生效的法律行为。

五、简述题（4×6分＝24分）
1、简述我国《婚姻法》规定的结婚实质要件。

答：（一）必须具备的条件为：

1、 结婚必须男女双方完全自愿，不许一方对他方加以强迫或任何第三者加以干涉；

2、结婚年龄男不得早于22周岁，女不得早于20周岁；晚婚晚育应予鼓励。

3、符合一夫一妻制的基本原则。
（二）禁止结婚的条件有：

1、直系血亲和三代以内的旁系血亲；

2、患有医学上认为不应当结婚的疾病。

2、简述我国收养法的基本原则。

答：(1)有利于被收养的未成年人的抚养和成长原则。
(2)平等自愿的原则。
(3)不得违反计划生育法律、法规原则
(4)不得违背社会公德的原则。
3、简述代位继承与转继承的区别。

答：1、两者性质不同。
转继承是属于连续继承性质，而代位继承则是属于替补继承性质。转继承人享有的是分割遗产的权利，而代位继承人享有的是被继承人的遗产继承权。
    2．继承人死亡的时间不同。
    3．继承的主体不同。
    4．适用的范围不同。
4、简述被继承人生前债务的清偿原则。

答：1．接受继承与承担债务清偿责任相统一原则。
    2．限定继承原则。
    3．特殊保护原则。
    4．清偿债务优先于执行遗赠原则。
    5．不同顺位的债务责任原则。
法定继承人先清偿，不足清偿时，遗嘱继承人和受遗赠人按比例清偿。（以其所得遗产）
六、案例分析题（14分）

答：

1、白某婚后得到其姑赠与的人民币5万元，因赠与人未指定仅归白某一方所有，故该财为夫妻共同财产。（3分）

2、白某创作所得16万元稿酬，为夫妻关系存续期间实际取得，故该财产为夫妻共同财产。（3分）

3、白某继承所得的人民币8万元，虽在婚姻关系存续期间实际取得，但被继承人死亡时，白某已经取得了该遗产份额的所有权，故为婚前所得，为白某个人财产。（4分）

4、所以，该案中，白某与唐某离婚，（16万＋5万）＝21万元，为其夫妻共同财产，二人应平均分割，各得10.5万元，白某所得8万元遗产，归白某个人所有。（4分）
